

2024 年高考第一次模拟考试（七省新高考卷 01）

历史

(本试卷满分 100 分，考试时间 75 分钟)

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第I卷

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 下图是考古人员在殷墟小屯村 E10 坑发掘的鹿头骨。上面刻辞是“戊戌，王蒿田……文武丁……王来征”（大意为戊戌那天，商王在一个叫蒿的地方从事田猎）。材料可以用于说明（ ）



- A. 甲骨刻辞完全用于占卜 B. 商周的奴隶制文明已经高度发达
C. 渔猎是殷商最主要产业 D. 甲骨的发掘使商朝历史成为信史
2. 新出土秦简记载“新地吏（秦国派到新征服地方的官员）及其舍人敢受新黔首（秦新征服地区的百姓）钱财、酒肉、它物及有卖买假货貢于新黔首而故贵赋。”直接意思是，禁止新地吏剥削新黔首的财物或者在经济上压榨他们。从新出土的秦简能推断出（ ）
A. 暴政亡秦历史结论的虚妄 B. 秦加重对新征服地区的盘剥
C. 秦为统一全国推行新政策 D. 在新征服地区推行怀柔政策
3. 江淮以及苏杭地区，战国、西汉曾为瘴气重病区，但至隋唐时，瘴气已经完全销声匿迹。秦汉时，人们认为“南方恶地，疾病流行，环境卑湿”；但在唐人观念中，江南地区已变成为令人向往的地区，白居易曾说“江南好”“能不忆江南？”。导致这些变化的主要原因是（ ）

- A. 江南成为经济中心 B. 社会防疫经验丰富
C. 南方农耕区的拓展 D. 北方流民大量南迁
4. 唐代负责文化教育的部门是多机构并存的。北魏始设的礼部（隶属于尚书省）主要负责文化教育政令的颁布，由秦九卿演变而来的内侍省（九寺）中的太常寺负责具体的祭祀和乐舞工作，由汉太学演变而来的国子监负责学校管理。这些机构组织反映了当时（ ）
A. 制度设计主张因循守旧 B. 分权制衡为其设置初衷
C. 政务与事务有一定分工 D. 中央集权得到适当加强
5. 宋元时期，长江三角洲成为全国的经济重心，盛产米粮是其典型特征之一、有“苏湖熟，天下足”的谚语。明清时期，农户经营的重点不在种植粮食作物的“田”，而在种植经济作物的“地”，形成“多种田不如多种地”的观念。这一变化反映了（ ）
A. 商品经济发展推动地区分工调整 B. 江南农业衰退经济地位下降
C. 江南农业领域出现新的生产关系 D. 人地矛盾引起该地经济转型
6. 1893年，陈炽撰《庸书》内外百篇，疾旧制之弊，言改革之宜。倡言“核名实，明政刑，兴教养”，设报馆、办学校、兴工商；提出中国应自订税则，认为税司乃“利权所在”，不能“水界诸异国之人者”；主张仿西方资本主义国家的议院制，“合君民为一体，通上下为一心……以‘强兵富国’”。由此可知（ ）
A. 陈炽是主张富国强兵的洋务派代表 B. 君民一体的政治制度是当时最先进的
C. 当时中华民族亡国灭种的危机加深 D. 设议院兴民权是当时社会发展的需要
7. 辛亥革命失败后，一批先进的知识分子提出，必须首先对中国延续数千年之久的传统文化进行系统的批判和反思，他们不再用民本来比附理解西方的“民主”，而是直接按其读音译为“德谟克拉西”，以避免人们因中国古代典籍中存在的“民主”二字而产生误解。这说明，当时的知识分子（ ）
A. 对救国道路的认识趋于一致 B. 反思资产阶级个人主义的弊端
C. 利用传统文化宣传民主思想 D. 对民主政治的理解进一步深化
8. 1930年5月，红军攻克寻乌县城，毛泽东立即展开深入细致的调查活动，对寻乌县的商业现状、人口结构、土地关系等问题，进行了全面深入的考察分析，写出了著名的《寻乌调查》。以下为江西寻乌县土地调查情况统计。据此可推知（ ）

阶级成分	所占比例	所占土地比
大地主（收租五百石以上的）	0. %	30%
中地主（收租五百石以下二百石以上的）	0. 4%	

小地主（收租二百石以下的）	3%	
富农（有余钱剩米放债的）	4%	
中农（够食不欠债的）	18. %	30%
贫农（不够食欠债的）	70%	
公田		40%

- A. 党开启深入开展农村调查先河 B. 建立工农武装割据的迫切性
 C. 土地革命拥有广泛的群众基础 D. 地主和农民土地占比矛盾大
9. 二十世纪五六十年代，北京市编制了两次城市发展规划，在重点区域修建了大量高标准的地区性干道，功能区之间以及与道路布局的配合得到了充分的重视，城市建设取得了良好的效果。这主要得益于当时（ ）
 A. 工业化水平显著提高 B. 人民建设热情普遍高涨
 C. 国家基本实现现代化 D. 社会制度统筹能力强大
10. 2023年3月10日，我国成功将天绘六号A/B星送入预定轨道。这是中国空间技术研究院研制并成功发射的第400颗航天器，中国空间技术领域不断取得重大成就的主要原因是（ ）
 A. “向科学进军”热潮的掀起 B. 科教兴国战略奠定了理论基础
 C. 广大科技工作者的艰辛努力 D. 党中央的坚强领导和大力推动
11. 考古发掘证明，距今约5000年—3000年间，产于阿富汗的青金石（一种蓝宝石），经陆上和海上两条“青金石之路”，运至两河流域，并转运埃及，最后出现在古埃及图坦卡蒙面具、苏美尔人的神庙装饰及祭品等处。这可用于说明，当时（ ）
 A. 古文明多元一体的趋向 B. 百姓日常生活的改善
 C. 各地区经济联系的发展 D. 地区性大帝国的扩展
12. 据1178年出版的某份文件记载，英格兰王室的日常开销均取自王室庄园，还要求维兰（农奴）定期提供劳役。不堪重负的维兰向宫廷申诉劳役地租的种种弊端……最后国王按照货币形式征缴地租。这推动了（ ）
 A. 庄园经济兴盛 B. 商品经济发展 C. 民族国家兴起 D. 西欧城市发展
13. 1750年至1850年，小麦逐渐取代了其他谷物的地位，引起了欧洲真正的食物革命，白面包不再是富人的专利和地位的象征，也不再是穷人奢望的食品。这一变化说明物种交流（ ）
 A. 改善了欧洲的饮食结构 B. 促进了欧洲人口的增长

C. 扩大了经济文化的交流 D. 带来了世界文明的交融

14. 从 1802 年的《学徒健康与道德法》开始，英国政府逐步颁布旨在保护童工的法律。1833 年英国颁布了《工厂法》，该法令不仅制定了保护童工的条款，还规定工厂要接受视察，视察员直接由中央任命，并对视察员的职责范围进行明确规定。出现这种变化的主要原因是（ ）

- A. 自由主义思潮的盛行 B. 劳动力资源过剩
C. 稳定生产秩序的需要 D. 中央权力的加强

15. 近年来，美国的黑人自觉运动鼓励重新认识非洲的根，甚至有人认为埃塞俄比亚是美国黑人的精神家园，这让埃塞俄比亚人经常感到莫名其妙。黑人学者还创造了一个黑人版全球史，声称西方文明也起源于非洲，然后通过埃及传到古希腊。他们热衷于以非洲人的视角，批评人们对世界的传统认识。这些表明美国（ ）

- A. 出现了以黑人文化为主导的移民文化 B. 不同民族间的文化认同问题依然严峻
C. 形成了多元文化和谐共处的文化景观 D. 民族和文化的多样性得到了充分发展

16. 随着高新技术产业的迅猛发展，市场经济的运行机制越来越在广度和深度上冲破了民族国家的界限，成为世界经济共同的运行机制，这个运行机制不断强化资本的扩张本性，并随着跨国经济和世界贸易的迅速发展，使各种生产要素得以在全球范围内运作。据此可知经济全球化是（ ）

- A. 各国不断让渡主权的过程 B. 资源在全球范围内的重组
C. 市场经济的世界化过程 D. 社会结构产业结构的调整

第 II 卷

二、非选择题：本题共 3 小题，共 52 分。（其中 17 题 18 分，18 题 19 分，19 题 15 分）

17. 阅读材料，完成下列要求。（18 分）

材料一 唐代立国规模宏阔，其疆土、经济、文物，较之秦汉，似乎尚有过之而不及。论其政治，依然还是秦汉传统规模，王室与政府分立，君权与相权互济，但唐代的政府组织之详备严密，实为汉代所未有，此后宋、元、明、清四代，都尊奉为行政圭臬。魏晋以下的门第新贵族，在唐代渐渐地和平消失于无形。自唐后，中国社会再没有别一种新贵族之形成。故在唐代有两大趋势：一、由贵族阶级转移到平民社会。

二、文化由宗教方面转移到日常人生。

——摘编自钱穆《中国文化史导论》

材料二 清朝前期，康熙帝、雍正帝、乾隆帝多次出兵平定西北边疆叛乱，完成了对新疆、西藏的完全统一，击败沙俄侵略，收复台湾。在承认中央王朝统治前提下，允许少数民族地区实行有限自治；不同地区颁布了如《理藩院则例》《蒙古律例》《回疆则例》《西藏通则》等相应的法律；各地因俗设官（制），如驻

藏大臣、军府、盟旗等；对于少数民族上层人物，用封爵、给俸、联姻、朝觐等措施加强联系；不断赐封喇嘛教领袖，在蒙藏地区形成了达赖、班禅、哲布尊丹巴、章嘉四大活佛系统；蒙古族集中生活地区划定牧区、屯田（新疆）、实行招民开垦（西南地区）等，大力发展边疆经济。

——摘编自马汝珩、马大正主编的《清代的边疆政策》等

（1）根据材料一结合所学知识，概述唐代中国社会发生的主要变化并分别评价其影响。（10分）

（2）根据材料二并结合所学知识，说明清代前期稳固边疆的特点及贡献。（8分）

18. 阅读材料，完成下列要求。（19分）

材料一 为了防备沿海奸民与倭寇勾结，朱元璋下令“片板不得下海”，禁绝了民间一切的海外贸易。在严厉海禁的政策下，民间私人海外贸易被视为非法行径，被迫走上畸形发展的道路，即被迫转入走私和武装走私。隆庆皇帝（明穆宗）被迫调整海外贸易政策，允许民间私人远贩东西二洋，史称“隆庆开关”。清朝初期政府延续明朝的对外政策，对海外贸易严加限制。康熙时期，自开海禁之后，每年造船出海贸易者，多至千余，回来者不过十之五六，不少人留居南洋。清政府认为“数千人聚集海上，不可不加意防范”，且南洋各国历来是“海贼之渊薮”，因此于康熙五十六年复行南洋海禁。南洋海禁之后，本来一度繁荣的对外贸易，又复委顿。

——摘编自朱绍侯等《中国古代史》

材料二 重商主义是15世纪至17世纪中叶在英国占支配地位的经济思想，重商主义者认为积极参与国际贸易是国家致富的有效捷径。伊丽莎白一世执政时期，伍斯特1557年贫困人口比例为18%，诺威克1570年贫困人口比例为22%，与城市相比，农村人口的贫困现象更加严重。16、17世纪是欧洲民族国家兴起的重要时期，新兴的民族国家迅速转入了争霸战争之中，从16世纪后半期起，欧洲战火连绵。而此时的英国在欧洲诸国中显得弱小。伊丽莎白一世统治时期的英国，以国家的公共利益和绝对君权为最高利益，通过重商主义政策的推行，强力推动了本国经济和政治的近代转型，为英国民族国家的崛起奠定了坚实的物质基础。

——摘编自宫艳丽《论重商主义与英国民族国家的崛起》

材料三 我国具有近代意义的口岸的开放始于《南京条约》签订之后的五口通商。以上海为首的首批口岸的示范效应，很快得到扩散，随着其他条约的陆续订立，中国开放口岸不断增加。到19世纪末，中国的开埠制度出现了关键性转变，“自开商埠”成为清政府商务和涉外政策的一种。据统计，晚清时期共开放口岸83处，依地域划分，东北26处，华北6处，华中5处，华东10处，华南20处，西南7处，西北9处。口岸开放城市约占晚清中等以上城市的28.37%，一般城市的10.81%。如此众多的开放口岸，对中国产生的影响难以评估，无论积极的还是消极的，正面的还是负面的。

——摘编自李玉《晚清政治经济史论》

(1) 根据材料一、二并结合所学知识，指出英国与明清海外贸易政策的不同，分析英国实行重商主义的原因。(9分)

(2) 根据材料三并结合所学知识，围绕清末开放通商口岸的影响，拟定一个论题，并加以论述。(要求：论题明确，表述成文，持论有据，论述充分，逻辑清晰)。(10分)

19. 阅读材料，完成下列要求。(15分)

材料

1920年1月 刘鸿生在苏州创办华鸿生火柴无限公司。梅兰芳自导自演的戏曲影片在京上演。

2月 女子第一次正式进入北京大学读书。阿道夫·希特勒在慕尼黑组织纳粹党。

3月 美国国会拒绝签署凡尔赛条约。

4月 共产国际代表维经斯基在北京会见李大钊。

5月 胡适反对学生用罢课解决问题。

6月 中国加入国际联盟。

7月 中国爆发直皖战争。

8月 陈望道翻译的《共产党宣言》中译本在上海问世。

9月 英国哲学家罗素来到中国讲学。

10月 蒋介石得到孙中山器重。

11月 邓小平、周恩来等人赴法国勤工俭学。

12月 甘肃海原（今宁夏海原地震）28万人难。

结合材料和所学知识，提炼一个关键词（或一个关键句）概括这一时期的历史特点，并引用以上的历史现象加以阐述。(要求：中外关联、史论结合，条理清晰言之成理)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线